

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 3937

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 23 DE SETIEMBRE DE 1863.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quincelneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XIV.

Seccion editorial

LOS DESCUBRIMIENTOS.

(Conclusion.)

Ningun descubrimiento se ha modado de la soberbia humana mas descaradamente que la fuerza del vapor. Desde Heron hasta nuestros dias hay una cadena no interrumpida de sábios que tienen entre las manos esta terrible fuerza sin saber qué hacerse con ella.

¿A quién se debe la gloria de este descubrimiento? á nadie.

La fuerza del vapor se ha descubierto ella misma.

Todas las chimeneas del mundo han estado señalando por espacio de siglos y siglos á las ciegas miradas de los hombres el paso del vapor.

Toda el agua que ha hervido en el mundo ha estado diciendo bien claramente á los sordos oídos de los hombres: «el vapor está aquí»

Los volcanes, rugiendo en el seno de las montañas, haciendo saltar en pedazos los peñascos de las cimas de los montes, empujando hácia el aire nubes de humo, iluminando el espacio con torbellinos de llamas, vertiéndose en torrentes de lava, grito con la voz del trueno, sacudiendo la tierra con las formidables convulsiones del terremoto, han pregonado por el mundo la existencia de una fuerza terrible.

Desde el último puchero donde ha hervido agua, hasta el mayor de los volcanes en que ha hervido lava, han estado gritando por espacio de muchos siglos con todas las voces de la naturaleza: «aquí está la fuerza del vapor.»

Y ya que cansado de no ser reconocido viene á echar una mano vigorosa para ayudarnos á llevar la pesada piedra del progreso humano, se que voluntariamente al carro de la civilizacion para arrastrarnos por el mundo: nosotros, restregándonos las manos con orgullosa satisfaccion, exclamamos: «Hemos descubierto la fuerza del vapor.»

Equivaldria esto á que el mortal afortunado á quien le haya caido el premio grande de la última loteria gritara con arrogante orgullo: «Ved, yo he descubierto el número que iba á ser premiado.»

Imaginaos á una pobre mujer que mostrando á su hijo recién nacido, dijera: «Hé aquí un ser ignorado de todos que yo acabo de descubrir.»

La tierra es un camino, el hombre vá por él, tropieza con un objeto que no habia visto hasta entonces, lo coge, lo examina, lo muestra á la multitud que le sigue y grita:

«Hé aquí lo que he descubierto.» En lugar de decir.

«Hé aquí lo que me he encontrado.»

Cuando José abrazando á su hermano Benjamin le dijo: «Yo soy José, yo soy tu hermano José,» no fué Benjamin quien descubrió á José, fué José el que se descubrió á Benjamin.

Hay un descubrimiento que derrama gran luz sobre este asunto: esta luz es una sombra.

Un dia gritó la ciencia: «el sol tiene manchas,» y la sabiduria humana se hinchó ante la gloria de semejante descubrimiento.

Pero yo pregunto: ¿Quién habiera sido capaz de descubrir esas manchas si el sol se hubiera tomado el trabajo de ocultarlas?

¿Quién es aquí el verdadero descubridor, el sol que muestra sus manchas, ó el hombre que las vé?

Si descubrir es sacar á luz lo que está oculto en la oscuridad, el descubrimiento de las manchas del sol es un chiste, porque es imposible ponerlas á mas luz que él las tiene.

El hombre que atravesando una calle, tropieza y cae de boca, puede decir con mas razon que ha descubierto un batacazo.

Después que las cosas se nos meten por los ojos con la tenacidad de la luz, cuando ya sería imposible no verlas, erguimos la cabeza, y exclamamos con orgullo: «Hé aquí lo que hemos descubierto.»

Si los descubrimientos tuvieran boca, cómo se reirían de la sabiduria humana!

Rara vez el hombre encuentra lo que busca: casi siempre sucede que el secreto le sale al encuentro y le obliga á que tropiece y á que caiga en él.

Colon buscaba un paso para la India, cuando se le puso delante el Nuevo-Mundo y le dijo: «Torpe, yo soy América»

A Newton tuvo que tirarle de las narices una manzana y decirle: «imbecil, allí tienes la gravitacion universal.»

La herradura de un caballo al estamparse sobre el polvo del camino grabó en la frente de Guttemberg este glorioso insulto: «Estúpido, hé ahí la imprenta.»

Dos niños jugando con unos lentes descubrieron el telescopio.

¿No es esto una irrision?

La naturaleza parece que ha tomado á juego la sabiduria y la razon del hombre.

Todo ha venido así á nuestras manos.

En cambio veamos lo que el hombre busca por todas partes con impaciente curiosidad.

Busca la cuadratura del circulo.
La dirección de los globos.
El movimiento continuo.
La felicidad de los pueblos.
Esto que se busca es precisamente lo que no se encuentra.

Hagamos un gran descubrimiento: descubramos al fin lo ridiculo de nuestra soberbia, lo mezquino de nuestra vanidad, lo pequeño de nuestra inteligencia.

Descubrámonos de una vez.

José Selgas.

Seccion oficial.

La Gaceta del 20 no publica disposicion alguna de interés general.

D. José Antonio de Cires y Rodríguez, juez de primera instancia del distrito de la izquierda de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que por mi auto de este dia proveyo en los ejecutivos que se siguen á instancia de don Ventura P lledo, contra doña Rosalia Fernandez, he mandado sacar á pública subasta por término de ocho dias los bienes embargados que con sus valores son á saber:

Un bres de seis asientos, pintado en amarillo con pescante ancho y ejes de cebo en 2,800 rs.

Otro id. de cuatro asientos, pintado en encarnado de viga, también ejes de cebo con sus cajas en 1,500

Una carretela pintada en verde oscuro, ejes también de cebo, sin cierre de cristales en 5,000

Cuya subasta y remate en favor del mejor postor tendrá lugar el 1.º de octubre próximo entre once y doce de la mañana en las salas audiencias de este juzgado, previniendo que se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de sus valores y que dichos carruajes están de manifiesto en una de las cocheras del Campo santo á cargo del depositario don Pedro Coronado.

Córdoba 22 de setiembre de 1863.— José Antonio de Cires.— Du orden de S. S. Angel Osuna Garcia.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

S. M. el rey marcharia el 20 probablemente á los baños de Alhama.

Recibimos el correo de nuestras Antillas, y en las noticias que trae no adel nada cosa alguna relativa á la insurreccion de los negros en Santo Domingo, por no alcanzar las de las provincias dominicanas mas que hasta el 17 de agosto. Únicamente *El Diario de la Marina* correspondiente al 27 del mismo mes, dice:

«En la mañana de hoy se ha recibido en la capitanía general un despacho telegráfico dirigido con la misma fecha por el

teniente gobernador de Puerto-Principe, y en el que, con referencia á otro de la comandancia general de Cuba, enviado por extraordinario, se noticia haberse turbado el orden en el territorio de Santo Domingo, al parecer en el mismo distrito donde ocurrieron lamentables sucesos hace algunos meses.

La noticia llegó á Santiago de Cuba por medio de un buque de vela que conducia una parte en que el gobernador de Puerto-Plata, con fecha 21 del actual, daba cuenta del acontecimiento. Y aunque el referido parte venia dirigido al teniente gobernador de Nuevitas para que lo trasmitiese por telégrafo á la Habana, el Excmo. señor general Gándara tuvo la discreta prevision de abrirlo; y enterado de su importante contenido, y autorizado como lo estaba previamente para un caso semejante, dispuso el inmediato embarque de un batallon y una bateria de montaña de seis piezas á bordo del vapor de guerra «Isabel II», que no tardó en hacerse á la mar en direccion del punto de la costa de Santo Domingo mas apropiado.

Por su parte nuestras celosas autoridades superiores desde que tuvieron noticia del suceso, tomaron con la mayor actividad las medidas oportunas para auxiliar á las de Santo Domingo en la represion de estos nuevos ilusos, á quienes no ha contenido un reciente escarmiento. Al efecto todo se halla dispuesto á estas horas para el embarque de un batallon, y allegados los recursos necesarios para el envío de otros auxilios en el caso improbable de que lo necesiten. Al propio tiempo ha sido aprobada por el Excmo. señor capitán general la conducta del comandante general de Cuba, que ha dado pruebas en esta ocasion de su notoria actividad é inteligencia. Como carecemos de pormenores acerca de esta repelida intencion, no nos es dado calcular toda su importancia, si bien estamos seguros de que á la hora esta habrá sido solocada una sedicion, que, ocurrida en los mismos sitios que la anterior y en las inmediaciones de la frontera haitiana, revela tener un idéntico origen y deberse á instigaciones de los eternos enemigos de Santo Domingo.»

El capitán general de Cuba dispuso que en el vapor «San Francisco de Borja» saliese el 1.º del actual el batallon cazadores de Isabel II para Santo Domingo. El batallon iba pertrechado por completo y con él se embarcarian las acémilas necesarias para una campaña.

El vapor-correo de la Habana nos ha traído noticias de Puerto-Rico que alcanzan al 17 de agosto. La salud pública y el orden seguia siendo admirable en aquella isla.

El vecindario de Arecibo habia regalado al Excmo. señor gobernador capitán general un precioso baston de mando hecho en Barcelona. El baston es de carey con magnífico puño de oro, encima del cual

se ve la cifra de S. E. formada con brillantes; en los costados del mismo las armas de España y las de Puerto-Rico. Ha hecho á S. E. ese obsequio el pueblo de Arecibo en justo agradecimiento por el indulto de la pena de muerte de un infeliz reo.

El 13 llegó á Puerto-Rico el vapor de S. M. Pizarro, que ha ido á reemplazar al *Hernán-Cortés*.

El *Compilador* y el *Avisador del Comercio* de Mayagües anuncian que en la noche del 6 se sintió allí un temblor de tierra que duró dos segundos. Aunque fué bastante fuerte, no hubo que lamentar desgracia de ninguna clase.

El *Contemporáneo* no concibe como hayan podido fugarse de la cárcel de Toledo los 19 presos, de cuya evasion dimos ayer noticia, y algunos de ellos sentenciados á muerte, á no ser por un descuido digno de la mas severa reprobacion. Y añade, que recordando la clase de delitos que cometió esa asociación de bandoleros, el terror que habian sembrado en toda la provincia, el tiempo que se tardó en descubrir sus huellas, lo intrincado del proceso y otras circunstancias, no puede menos de llamar la atencion del gobierno sobre la fuga de tantos criminales.

Parece que el señor Fernandez de los Rios, antiguo director y fundador de *Las Novedades*, va á ponerse al frente de *La Iberia*.

Segun escriben de Manila, con fecha 21 de julio, la obra de reparacion del arsenal de Cavite, deteriorado por efecto del terremoto del 5 de junio, se prosigue con una actividad admirable. En aquel arsenal se trabaja en las recorridas de los buques que prestan servicio en el archipiélago, como también en la construccion de tres cañoneras de madera que luego secundarán al *Prueba* en sus especiales condiciones.

El nuevo jefe del apostadero, general Pavia, parece piensa establecer un servicio de buques segun las circunstancias le permitan, que lleven la bandera española á las islas Marianas, donde hace 36 años se carece de ella.

También se ha verificado la salida de la goleta *Valiente* para las islas Bataues, punto factible de frecuentar en los viajes á China. Esto reanimará el espíritu de aquellos honrados naturales, relegados hasta el dia á tener comunicaciones con Manila solo de año en año.

Se va á ensayar en la Habana un nuevo aparato para apagar incendios, á cuyo efecto se construíó un edificio de madera para incendiarlo y probar las ventajas del invento para cortar y extinguir un fuego por voraz que sea.

Adelanta rápidamente en Sevilla la

obra del monumento á Murillo, y segun noticias, para fines de este mes ó principios del que viene quedará colocada la estatua sobre su pedestal.

Dicen de Madrid que han sido presos ya por la guardia civil cuatro ó cinco de los reos que se fugaron de la cárcel de Toledo, pero se indica tambien que los capturados son de los de menos importancia.

Los cuerpos que han de pasar á Africa van aproximándose á los puntos de embarque, y segun escriben de Valencia, se ha mandado de real órden que el regimiento de Gerona se reconcentre en Valencia, incorporándose todos los individuos que estén con licencia, y que se le entregue armamento rayado en vez del liso que tiene.

Confirmando nuestras noticias, dice el *Remo* que el gobierno de S. M. está decidido á hacer dentro de la legalidad, cuanto contribuya á honrar la memoria del honrado publicista y hombre político señor Calvo Asensio, llevando el consuelo á su angustiada familia. Añade que el gabinete unánime, resolverá la condonacion de las multas impuestas á *La Iberia*, dando cuenta á las Cortes, que estamos seguros de que aprobarán tan digno acuerdo.

Por el ministerio de la Guerra se ha establecido que sirva de abono para los premios de constancia y retiro el tiempo que los enganchados y reenganchados hubieren servido como sustitutos.

Ha sido separado de su destino y preso el alcaide de la cárcel de Toledo. Habiéndose tenido noticia de que los fugados de aquella cárcel habian pasado el Tajo é internándose en los montes, numerosas partidas de tropa y guardia civil recorren todo el territorio, y hay esperanzas fundadas de que vuelvan á caer todos en poder de la justicia.

Leemos en *La Correspondencia* del 20. Esta tarde á las cuatro ha salido de la parroquia de San Luis el cortejo fúnebre para la conduccion de los restos mortales del Sr. Calvo Asensio al cementerio de la sacral de San Pedro, San Andrés y San Isidro.

La fúnebre comitiva se ha dirigido por la calle de la Montera, Puerta del Sol, Carretas, Atocha, Plaza de la Constitucion, Arco de la calle de Toledo, calle de Toledo y puerta del mismo nombre.

Sobre el féretro iban colocadas la mugeta y borla de doctor, únicas insignias de Calvo Asensio. Llevaban las cintas, en representacion de los senadores progresistas, el Sr. Huelves; en la de la minoria progresista del último Congreso, señor Bailestero; en representacion de los diputados por Madrid, Sr. Rodriguez; en representacion de la literatura, Sr. Garcia Gutierrez; en representacion de la prensa, Sr. Montemar; por el distrito de Maravillas, Sr. Ortiz y Casado; por la Tertulia progresista, Sr. Carrion y Anguiano, y en representacion de las clases medicas, Sr. Chiarlone.

Inmediatamente despues del carro fúnebre iban los redactores de *La Iberia* con hachas.

Seguian los testamentarios, senadores, ex-diputados y el presidente del distrito de Maravillas.

Precedian la comitiva fúnebre los dependientes de la casa con hachas encendidas, y el clero parroquial de San Luis y San Andrés con la cruz alzada.

Al pasar por delante de las iglesias que hay en la carrera, se ha detenido el cortejo fúnebre, en tanto que se cantó un responso.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris 20.—El *Moniteur* publica hoy la respuesta del principe Gortschakoff á la nota francesa. Esta contestacion es idéntica á la que se ha enviado á Inglaterra, y añade que jamás admitirá el gobierno ruso discusion acerca de las antiguas provincias polacas que están fuera de las estipulaciones de 1815.

Se ha publicado tambien el memorándum que va unido al despacho.

El general Forey permanecerá en Méjico.

Nueva York 11.—La artilleria federal domina completamente la ciudad de Charleston. Los confederados han evacuado á Morrison. El bombardeo es continuo.

Breslau 18.—Los insurrectos se han batido con ventaja en Latomyr. Ha habido un combate cerca de Lesk, no conocido bien aun, pero los rusos han pedido refuerzos. El jefe de la policia rusa Baranowski ha sido asesinado en Varsovia.

Viena 18.—La Cámara de diputados pronunció la libertad de Regawski. El ministro de Justicia dió órden telegráfica para libertarle.

Paris 18.—Drouny de Lhuys recibió hoy solemnemente á los embajadores anamitas.

El gobierno francés ha determinado enviar á Suez una comision especial encargada de inspeccionar las obras del canal. Este proyecto es considerado como un protectorado oficioso dispensado á aquella empresa, mucho mas desde que se sabe que la referida comision lleva además el encargo de concertar las garantías necesarias para la neutralidad del canal.

Los periódicos franceses traen el siguiente resumen telegráfico de las noticias de Nueva York, que alcanzan al 5 del actual. Las del ítem de Charleston dicen:

«Los monitores federales habian logrado penetrar hasta el pie del fuerte Moultrie, contra el cual rompieron el fuego, contestándole los fuertes Moultrie, Gregg, Wagner y Sullivan. Los confederados habian conseguido establecer algunas baterias sobre las ruinas del fuerte Sumpter, en el cual hacian otras muchas obras de defensa. El dia 5 habia cesado el bombardeo, y otro despacho de la misma fecha explica que si los monitores pusieron fin al bombardeo y se retiraron, no fué á causa de los disparos de los fuertes, sino obligados por una violenta tempestad. Las paralelas de los federales estaban muy próximas al fuerte Wagner; además se habian apoderado estos de algunas posiciones, desde donde eran muy molestados por los tiradores confederados.»

—En nueva Orleans se estaba preparando una expedicion considerable, destinada á operar en el golfo de Méjico.

—Los federales habian entrado en Kingston, en el Tennessee, habiendo evacuado los confederados la parte oriental de la poblacion, donde estaban establecidos.

—De Lee, de Meade y del Rappahannock, ni una palabra. Esto induce á creer que el general separatista seguia preparándose para tomar la ofensiva, y Meade para impedirselo.

Noticias de Méjico recibidas por los periódicos franceses dicen que las principales poblaciones se habian pronunciado en favor de la declaracion de los notables. La provincia maritima de Tamaulipas se habia adherido por completo al pensamiento del imperio con el principe Maximiliano. En la capital se hacian grandes preparativos para celebrar con gran solemnidad la fiesta del emperador Napoleon. El general Forey debia con este motivo dar un gran baile en su nueva residencia de San Cosme.

Por el ministerio de Marina de Italia se ha mandado que se armen todos los buques de guerra, y que en 1.º de octubre estén en la rada de Génova.

A pesar de lo que se ha dicho en pro y en contra, hasta ahora nada se sabe de un modo oficial y positivo sobre la aceptacion del trono de Méjico por el principe Maximiliano.

Los periódicos portugueses dan cuenta de la inauguracion del ferro-carril de Vendas-Novas á Evora, ó sea del camino del Sudeste. A este acto concurren varios ministros con el presidente del gabinete y una crecida lista de convidados, que recorrieron la via y mas tarde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

La ley sobre los reaccionarios se está cumpliendo rigurosamente en Nápoles; se establecen consejos de guerra y se juzga periódicamente á centenares de personas acusadas de profesar ideas contrarias al estado actual de cosas. En virtud de esta ley, un gran número de ricos propietarios de la Basilicata, conocidos por sus opiniones realistas, han recibido la órden de trasladarse á la Italia superior, donde serán internados hasta nueva órden.

El 16 empezaron las autoridades rusas á ejecutar las medidas coercitivas contra los comerciantes de Varsovia que se niegan á pagar el impuesto. Estas medidas consisten especialmente en obligarles á cerrar sus establecimientos.

Los circasianos han derrotado á los rusos cerca de Sabah. Cuatro batallones rusos han sido destruidos, salvándose apenas 50 hombres.

Ignoramos el grado de crédito que pueda merecer el siguiente párrafo de una carta que con fecha 28 del pasado dirigió al *Daily News* de Nueva-York su corresponsal en Washington:

«Algunas personas que tienen motivos para estar bien informadas, dicen que el partido de Juárez en Méjico ha enviado algunos emisarios al gobierno para proponerle la cesion de aquel país á los Estados-Unidos, con tal que estos le auxilien para arrojar de Méjico á los franceses y subyugar al partido clerical.»

Escriben de Pesth á un periódico de Viena que hay tal miseria en Hungría en estos momentos, que los labradores se ven obligados á vender á bajo precio sus ganados por falta de pastos. Se vende un

caballo por dos ó tres florines ó sea de 19 á 28 reales: la libra de vaca vale á cinco kreutzers ó sea seis cuartos. El bandolerismo adquiere proporciones espantosas y se forman partidas que van de una hacienda á otra para obtener viveres por la uerza.

Dicen de Turin que muchas poblaciones del reino de Nápoles están de fiesta con motivo de haberse presentado á las autoridades muchas partidas borbónicas.

—La escuadra italiana de evoluciones vendrá á Lisboa con el principe Amadeo de Saboya y el principe Carignan á pesar de que algunas cartas aseguraban ayer que se habia dado contraorden respecto á este viaje.

—Muchos oficiales extranjeros han llegado á Lombardia para asistir á las maniobras de artilleria del campo de Somma que empezarán el 21.

—El rey revisará la escuadra en el mes de noviembre.

El órgano oficial del gobierno nacional polaco ha desmentido á los periódicos que han publicado en sus columnas la noticia de que dicho gobierno habia prohibido, bajo pena de muerte, consagrar á uno de los obispos recientemente nombrados por el Papa. La noticia es tanto mas falsa, cuanto que el gobierno nacional jamás ha querido entrometarse en las atribuciones propias de la autoridad eclesiástica. Desde el principio de la insurreccion, dice, no solo no ha amenazado en lo mas mínimo la seguridad personal y la propiedad del clero, sino que las ha protegido contra las violencias de los rusos. Tampoco tenia motivos para obrar de otra manera, puesto que todo el clero se ha manifestado adicto á la causa nacional.

La iglesia de Santa Maria la Mayor de Roma, donde se encuentra actualmente la imagen del Salvador trasportada procesionalmente desde San Juan de Letran el domingo último, está siendo el punto de una peregrinacion incesante y tan fervorosa que sorprende hasta á las personas que no dudaban del poder del sentimiento religioso en las poblaciones romanas. Desde las seis de la mañana la iglesia está llena de fieles y se calcula en 3,000 el número de las personas que diariamente comulgan. El clero parroquial las cofradias, las órdenes religiosas hacen sucesivamente su procesion cotidiana con la cruz y cantando las letanias. Es un espectáculo extraordinario é imponente.

Dicen de Paris que la cuestion del buque confederado «Florida», refugiado en el puerto de Brest se complica. De todas partes acuden acreedores á reclamar que no se deje salir dicho buque. El capitán por consiguiente se verá obligado á venderle si no lo ha hecho ya.

No es exacto que se proyecte el matrimonio del principe Humberto, heredero de la corona de Italia, con una princesa portuguesa. Esta noticia dada por varios periódicos extranjeros la ha originado, sin duda, el anunciado viaje á Lisboa del principe de Carignan y del principe Amadeo, para asistir al alumbramiento de la jóven reina de Portugal, viaje que ya no se verificará. Si existen negociaciones para el casamiento del principe Humberto, no se trata de que su esposa sea una princesa de la casa de Braganza.

Los periódicos italianos dicen que el gobierno de Turin, procediendo contra el consul romano en Nápoles, lo hacia contra una persona cuyo delito estaba probado, y que el gabinete pontificio quitando el *exequatur* al cónsul de Cerdeña, ha procedido contra una persona irrepreensible.

El gobierno nacional de Polonia ha dirigido una Memoria al principe Czartorski, su representante en Paris. Este documento lo publican los periódicos franceses.

Una carta de Polonia dice que desde que empezó la insurreccion se ha renovado cuatro veces el comité polaco ó sea el gobierno nacional; sus desconocidos miembros han perecido en los encuentros con los rusos ó fusilados ó deportados á Siberia; al momento de faltar alguno, su puesto se ha ocupado inmediatamente.

El *Journal des Debats* publica un larguísimo manifiesto del gobierno nacional polaco fechado en Varsovia el 15 de agosto, en el cual se dá á conocer la opinion de aquel gobierno sobre las proposiciones especiales acordadas por las tres potencias interventoras. En dicho documento se consigna nuevamente cual es el programa de la insurreccion polaca.

«Amigos y enemigos, dice, han reconocido, y todo lo prueba así, en efecto, por nuestra parte, que la lucha empeñada en Polonia no tiene otro objeto que la reivindicacion de los derechos imprescriptibles de nuestro país. «La independencia de Polonia, fundada sobre los derechos que tiene de Dios y de su historia, la libertad política y religiosa, la igualdad ante la ley, la justicia administrada á todas las clases de la poblacion, lo mismo á los habitantes de los campos que á los de las ciudades, á los polacos de toda religion y secta; en nuestras relaciones con los demás pueblos, el respeto de esos mismos derechos que reclamamos para nosotros. Tales son los principios en cuyo nombre la nacion polaca, asociándose firmemente á las bases del orden social establecido en Europa, ha tomado las armas y reivindicado el puesto que le corresponde en la familia de los Estados civilizados.»

Gacetilla.

—Nubes y vientos.—Ayer anduvo revuelta la atmosfera. Nuevos nubarrones cerraron el horizonte. La gente andaba por las calles como fuera de tiro. Nadie sabia de qué lado sopaba el viento; pero la verdad es que ninguno lo encontraba favorable. Todavía nos parece que ha de lucir pronto un sol claro y que las nubes volverán á mostrar sus graciosas saliendo en palmas de este rio revuelto. El paseo de San Martin, que hasta anoche ha estado muy concurrido y animado, no dejará de estarlo mañana, si el viento y la música lo tienen á bien. Así sea.

—Vuelco.—Hace dos ó tres dias volcó el coche antiguo que se dirigia á esta capital, de la empresa *La Victoria*. El hecho ocurrió cerca de Andujar, por haberse interpuesto unas carretas en el camino, y segun nos cuentan fué verdaderamente terrible. Ocupaban el coche varias personas de esta capital muy apreciadas y conocidas de todos, y que por la gravedad de sus lesiones no pudieron con-

finar su viage. Por fortuna no ha habido ninguna defuncion y si Dios quiere pronto tendremos el gusto de ver entre nosotros a los desgraciados pasajeros de La Victoria.

—El vigia.—Hoy entra segun noticias en Córdoba don Otono.—Traerá nubes, frescas brisas,—y además... Dios sobre todo.

—Mala escuela.—Volvemos a llamar la atencion de la autoridad hacia los muchachos y hombres hechos y derechos que, al pié de las murallas de la ciudad, se dedican a juegos inmorales y en los que se aprende el fraude y se autoriza la vagancia. Muchas veces nos hemos ocupado de los males sin cuento que estas reuniones pueden producir.

—Ya aumentará.—Del 3 al 9 del actual circularon por la via de Alcázar a Ciudad-Real y Córdoba 4,737 viajeros, siendo los productos de la misma linea 127,475,87. Esta via promete ser muy animada luego que se hallen concluidos todos los trabajos que quedan aun para unirse con esta capital.

—Socorros.—El 14 del actual ascendia a 9,940 rs. la suscripcion abierta en esta capital para socorrer las desgracias de Manila.

—Por ahí se empieza.—Un tabernero ha sido multado en cien reales por abrir de noche a deshora. Sirva de aviso.

—Cosa mas rara.—Ninguno de los nueve premios mayores del sorteo de la loteria celebrado el 18 del corriente ha correspondido a esta capital. Estravagancias de la suerte.

—Monumentos.—La puerta de Gallegos, la del Osario, la de Almodovar y algunas otras están llamadas a sufrir la misma suerte que las de Triana y Jerez en Sevilla, que, segun dice un periódico, van a desaparecer. Aqui como allí ganan mucho con este derribo sitios sumamente importantes por su movimiento, y por que se pone en comunicacion continua y no interrumpe el interior de la poblacion con unos barrios respetables y con las estaciones de las vias férreas, y si tambien se hace desaparecer la mal llamada puerta del Rincon habrá ganado mucho el aspecto público y la comodidad de los vecinos.

—Trocatinta.—Diga usted, Marriquita, ¿sabe usted ya que se concluyó el noviazgo de Teodoro con Elisa? —¿Qué me cuenta usted? ¡Dios mío!

—¿Es posible? ¿pues no estaba pedida y hasta entregados los regalos de boda?

—¿Y eso qué tiene que ver?... —¿Como qué tiene que ver? ¿Pues no dice usted que se ha concluido el noviazgo? —Ya lo creo: se ha concluido, porque se han casado esta mañana, y acabado el noviazgo han dado principio al matrimonio.

—¡Jesus! que picarilla es usted! —Personal.—Ya ha tomado posesion de su cargo de comisario de vigilancia de esta capital don Julian Urrazola.

—Fondos de instruccion pública.—Existencia el 5 del actual 53,483 reales y 40 céntimos. Recaudado hasta el 12 del mismo 104,033 y 43. Satisfecho por las mensualidades de marzo y abril 146,408 y 15. Existencia en este día 11,128 y 68.

—Precauciones.—Por el ministerio de la Gobernacion se ha dirigido la siguiente real orden al señor Gobernador de esta provincia.

«La Reina (q. D. g.) se ha servido mandar encargue a V. S., como de su real orden lo ejecuto, que excite el celo de los Alcaldes de esa provincia para que procuren ejercer una esquisita vigilancia en los trayectos de via férrea que haya en los términos de su respectiva jurisdiccion, a fin de evitar los desperfectos y otros tan punibles cuanto desastrosos atentados que suelen intentarse ó cometerse por sujetos de depravada indole y siniestros propósitos.» Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid 26 de agosto de 1863.—Vaomonde.—Señor Gobernador de la provincia de Córdoba.

—Vacantes.—En el núm. 156 del Boletín oficial de esta provincia se publica la nota de las escuelas de instruccion primaria que están vacantes en Huelva.

—Subasta.—El 26 del actual se adquieren en pública subasta 2,867 arrobos de carbon vegetal con destino al suministro por las factorias de utensilios de Córdoba a las fuerzas del ejército en los estrados de la Intendencia militar de este distrito y en la comisaria de guerra de esta capital.

—Telégrama.—Berlin 10.—Ayer se encontró en la calle cierto jóven muy conocido a un caballero que llevaba una colosal peluca.

—Caballero, esa peluca... —¿Qué?... acabo de comprarla.

—Si... pero esa peluca...

—¿Qué, hombre, qué? —Que he reconocido en ella el pelo de mi abuela.

La policia entiende ya de este asunto. —Solucion.—Hé aqui la de la última charada.—No fatigues tu criterio—con tan fáciles charadas—ponlas con algun misterio;—y no tan pronto acertadas—estarán por «Emeterio.»

—Meditacion de una ella.—Soy hermosa y peregrina;—de gracia y candor modelo:—mi frente es alabastrina,—y mi boca purpurina,—y mi blancura de cielo. Mis dulces y bellos ojos—del sol a los esplendores—causan envidia y enojos;—y son de un ángel antojos—mis purisimos colores.

Con entusiasmo vehemente,—y ansiedad devoradora,—con el corazon ardiente,—pasion por mi un hombre siente—y delirante me adora.

Y en este bien engreida,—iman de su voluntad,—estoy con alma adormida—soñando una hermosa vida—de amor y felicidad.

—Unos tanto y otros...—Creso decia continuamente que nadie podia llamarse rico si no poseia lo suficiente para mantener una armada ó legion de 150,000 hombres. Su fortuna fué colosal, porque se gradua que entre dinero, esclavos y bienes muebles, llegaría a formar la suma de 100 millones de pesos fuertes. Tiberio, a su muerte dejó 570 millones que fueron gastados por Caligula en menos de un año. Léntulo el adivino tenia 84 millones; el filósofo Séneca 63 millones. El célebre Apicio gastó desordenadamente el considerable capital de 12,600,000 francos y viendose despues que no le quedaban mas que 2,410,000 tomó el partido de envenenarse creyendo que no tenia bastante para vivir. Las deudas de Milon ascendieron a 14,700,000 francos. César, antes de obtener empleos públicos, debia 70,000,000. En el idus de marzo debia Marco Antonio 1,400,000 francos que pagó religiosamente antes de las calendas de Abril, y dispuso 147,000,000 del tesoro público. Sérvia, madre de Bruto, recibió una perla de manos de Julio César, apreciada en 1,260,000 francos; y la hermosa Cleopatra, en un baquete que dió a su amante Marco Antonio, hizo disolver en vinagre una perla valuada en 2,100,000 francos, bebiéndose por este medio un liquido de extraordinario valor.

Heliogábalo gastó en una cena 630,000 francos, y Caligula 2,100,000. La comida diaria y regular de Lúculo, en la sala de Apolo, era de 45,000; y la casa de campo de Escultura, quemada por sus esclavos, se apreció en 21,000,000.

Son tan espantosas estas cifras, que indudablemente causarán admiracion. Los potentados de la época actual serian muy pobres respecto a los potentados antiguos. Pero en cambio, los pobres de ahora son ricos en comparacion con los de aquellos felices tiempos.

—Pensamientos de un filósofo pobre.—¿Qué es lo que mata con mas facilidad a la gente?

—El tiempo.

—¿Qué se ve morir con indiferencia?

—El día.

—¿Quien duerme tranquilo sobre el precipicio?

—La grulla.

—¿Quién canta mientras otros padecen?

—El sereno.

—¿Quién se deja quemar para conservar un secreto?

—El lacre.

—¿Hay cosa mejor que una mujer?

—Dios.

—¿Qué libros debe tener una esposa?

—El de oraciones y el de gasto ordinario.

—¿Cuál es la cosa mas comunicativa que existe?

—El cristal.

—¿Y la mas tonta?

—El agua, que riega los campos para que otros cojan el fruto.

—Opio.—Un viajero inglés ha dado los siguientes curiosos detalles sobre el efecto que produce el opio en los chinos que se entregan al vicio de usar este veneno terrible. La dosis para un principiante es, segun dice, de quince á veinte granos, que aspirados ó tragados, producen bien pronto ese éxtasis, ese delirio pasajero, por el cual sacrifica su fortuna, su salud y su vida. Bajo la influencia del veneno, todo el cuerpo se agita violentamente, el pulso se acelera, el calor general se aumenta, la respiracion se precipita, los ojos adquieren brillantez, y todas las funciones vitales, en fin, se excitan en el mas alto grado. En el cerebro se produce un delirio de placer acompañado de las mas extrañas imágenes; el temor del castigo, la miseria del pasado, la incertidumbre som-

bria del porvenir, todo se olvida en aquel goce fugaz y pasajero. Sin embargo, a esta excitacion extraordinaria sucede bien pronto una reaccion penosa: el pulso se debilita; toda la vivacidad del espíritu parece agotarse; y en esta deplorable languidez, el desgraciado busca remedio en la causa misma de su doloroso abatimiento, y trata de dominar su pena doblando la dosis del pérfido veneno. Un tomador de opio se reconoce al primer golpe de vista: es un hombre que no toma ya el veneno por placer, sino como un remedio contra sus crueles sufrimientos. Sus primeras sensaciones no son menos terribles que la reaccion; su cerebro se turba con espantosas imágenes; espectros y fantasmas siguen todos sus pasos, todos sus movimientos; llega a ser un objeto de disgusto, y teme quedarse solo. Una palidez mortal se extiende por todas sus facciones; todas las fibras de su cuerpo se agitan en una continua parálisis; es presa de un hambre que no siempre puede satisfacer, y de una sed que no se atreve a apagar, pues el agua le ocasionaria un pasmo mortal. Finalmente, cuando el hambre, la sed y los dolores le han hecho pasar por todas las torturas imaginables, desciende a la tumba, único término donde concluyen sus sufrimientos.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Lino, papa, y Sta. Tecla, virgen y mártir de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—En el Sagrario de la Santa Iglesia.

—Sesto día de novena a Maria Santísima del Socorro en la iglesia de S. Francisco, a las oraciones; predicará el señor don José de Fuentes.

—Octavo día de novena de Ntra. Sra. de las Mercedes en la ermita de San Juan de Letran, a las oraciones.

—Cuarto día de novena al Beato Francisco de Posadas en la Iglesia de San Pablo a las cuatro y media de la tarde; predicará el Sr. D. Francisco Fernandez.

—Mañana se celebrará una solemne funcion a Ntra. Sra. de las Mercedes en la ermita de San Juan de Letran, en la que predicará el Sr. D. Agustín Moreno.

—Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de las Angustias, en S. Agustín.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martinez. CORDOBA.—1863. Imprenta, Libreria y Litografía del DIARIO DE CORDOBA calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del 11. Consolidado 53-60 c. Diferido 48-95. Deuda amortizable de primera clase 41-00. Id. de segunda 40-25. Id. del personal 25-20. Acciones del Banco de España 218-00

CAMBIOS ESTRANGEROS.

Londres, a 90 días fecha, 50-45 p. Paris a 8 días vista 5-23.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 21 de setiembre a igual hora del 22. Trigo 142 fanegas de 00 a 56 rs. Cebada 00 fanegas de 00 a 00.

Acete en los molinos a 46. Id. en la ciudad a 58.

Jabon blando a 17 cuartos libra.

Carne de vaca a 34 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 44 a 61. Cebada de 26 a 29. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 41 a 50. Cebada de 27 a 28. Habas de 36 a 43 1/2. Acete de 00 a 49 1/2.

GRANADA.

Trigo de 51 a 60. Cebada de 32 a 35. Habas de 46 a 48. Acete de 47 a 48.

MALAGA.

Trigo de 52 a 68. Cebada de 32 a 33. Habas de 38 a 49. Acete de 00 a 48.

JEREZ.

Trigo de 50 a 58. Cebada de 25 a 28. Habas de 40 a 42. Acete de 49 a 50.

JAEN.

Trigo de 50 a 56. Cebada de 35 a 36. Habas de 38 a 40. Acete de 00 a 55.

Ferrocarril.

Salen el primer tren a las 4 y 45 minutos de la madrugada, llegando a Sevilla a las 5 y 5 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente a Cádiz. De Sevilla sale a las 6 y 30 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 44 y 25 minutos.

El segundo tren sale a las 7 y 5 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 42. De Sevilla sale a las 4 y 45 minutos de la tarde y llega a Córdoba a las 9 y 40 minutos de la noche.

El tercer tren sale a las 4 y 50 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 9 y 45 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 8 y 25 minutos de la noche y llega a Córdoba a las 42 y 45 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente a Cádiz.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa. Primera clase 52 rs. 47 céntimos. Segunda clase 39 rs. 47 céntimos. Tercera clase 23 rs. 70 céntimos. Id. de Córdoba a Cádiz y vice-versa. Primera clase 42 rs. 70 céntimos. Segunda clase 34 rs. 9 céntimos. Tercera clase 24 rs. 64 céntimos.

Diligencias.

Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días impares a las 40 1/2 de la noche. Entran los pares a las 14 de la noche. Calle Ambrosio de Morales frente a la fonda de Rizzi. Sus precios son los siguientes: de Córdoba a Madrid, Berlina, 408 rs. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280. Idem de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 430. Interior, 285. Rotonda, 246. Cupé, 206.

La Madrileña.

Salen para Madrid los días pares a las 40 de la noche. Entran los impares a las diez de la noche. Calle de la Librería núm. 20. Cumplidas las prescripciones del Sr. Gobernador Civil de la provincia, desde hoy principiarán a regir los precios siguientes: De Córdoba a Madrid, Berlina, 508 rs. Interior, 440. Rotonda, 360. Cupé, 300. Idem de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 410. Interior, 367. Rotonda, 287. Cupé, 227.

La Cordobesa.

Salen para Madrid los días pares entre doce y una del día. Entran los impares entre once y doce de la noche. Precios de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 410. Interior, 367. Rotonda, 287. Cupé, 227. A Madrid, Berlina, 507. Interior, 440. Rotonda, 360. Cupé, 300. Calle del Ayuntamiento núm. 4.

La Victoria.

Salen para Madrid los días pares a las doce del día, y entran los impares de nueve a diez de la mañana. Precios a Madrid, Berlina, 408. Interior, 360. Rotonda, 320. Cupé, 280. Su administracion esquina de la calle de la Librería.

Postas-Andaluza-Sevillana.

Salen para Madrid los días impares a las doce y media de la mañana, y llegan los días pares de ocho a nueve de la misma. Precios de Córdoba a Santa Cruz, Berlina, 409. Interior, 366. Rotonda, 286. Cupé, 226. Id. id. a Madrid, Berlina, 507. Interior, 440. Rotonda, 360. Cupé, 300. Su administracion esquina a la Cuesta de Lujan.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días a las seis de la tarde. Entran todos los días a las dos de la madrugada. Precios, Berlina, 42 rs. Interior, 30. Calle de Luceno, antes del Pótro núm. 44, por D. Alfonso Maroto. El coche que salia para Cabra lo hace ahora solamente hasta Montilla los días impares a las 11 de la noche, y entra los pares a la misma hora.

La Malagueña.

Salen para Málaga en el presente mes los días impares a las diez y media de la noche, y entran los pares a las 6 de la mañana. Precios a Malaga, Berlina 220 rs. Interior 160. Cupé 120. Calle de la Librería núm. 20.

Alillas-correos.

Los billetes para Madrid se despaehan por don Baldonero Cisneros, calle de San Pablo. El importe de cada asiento es 320 rs.

Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Habiéndose abierto al público la estacion de Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido un servicio de carruages acelerados desde dicho punto a esta ciudad, invirtiendo dos días en un trayecto combinando sus llegadas con las salidas de

os trenes, siendo sus precios sumamente económicos: tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones a sus asientos para mayor comodidad del viajero, y a mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administracion de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

Empresa de trasportes

en combinacion con el ferrocarril de Sevilla a Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto, Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes, Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despaehan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Luceno núm. 44, antes del Pótro.

Mensajerías aceleradas de M.

Benito Ferrer. Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepcion y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle Librería número 20 y está a cargo de D. Domingo Mayor, en la cual se admiten arrobos y pasajeros a precios convencionales. Continúa su administracion principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galeras y tan apropiado por la proximidad a la estacion del ferrocarril. La salida de las galeras es a las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudeja.

Galeras.

En el parador del Puente se despaehan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo en precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera. En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Pótro posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, a precios convencionales.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera a las nueve y cincuenta y cinco minutos de la noche.

De Sevilla por el ferrocarril a la una y treinta minutos de la tarde.

De Málaga y su carrera a las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra a las 4 de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferrocarril a las 42 y 45 minutos de la noche.

De Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a las diez y diez minutos de la noche.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera a la una de la madrugada.

Para Sevilla por el ferrocarril a las cuatro y quince minutos de la tarde.

Para Málaga y su carrera a la una de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra a la una de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferrocarril a las doce y veinte y cinco minutos de la madrugada.

Para Ecija, la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcázar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria a la una de la madrugada.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriere el mismo.

Catedral, 4. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espiritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

Posada del Puerto de S. Pablo.

BARRA Antonio Morales, y Gerónimo Espinosa.

IDEM. Andrés Rabadan.

AGUILAR. Manuel Ramirez.

Posada de S. Antonio.

FERNANDEZ. Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez.

CANETE. Manuel Gutierrez.

SANTA ELIA. Juan Castellano.

Posada del Toro.

OBEJO. Francisco Diaz y Andrés Perez.

Posada de la Palla.

POZOBLANCO. Juan Colchero.

PALMA. José y Juan Perez.

MONTALBAN. Agustín Robles y Juan Castellero.

ECIJA. Salvador Dieguez.

ANDUJAR. Juan Montoro.

OBEJO. Francisco Sanchez.

BARRA y Lucena. Isidro Colodrero.

Posada de la Madona.

MONTEJO. Francisco de Luque.

ECIJA. Antonio Escalera.

Posada de S. Rafael.

CASTRO. Francisco Manuel Carpio.

CASTRO. Juan Romero.

LA CAMPANA. Andrés Montoro.

AGUILAR. Francisco Perez.

Posada del Pótro.

RAMBLA. Rafael Panadero.

Posada de la Espada.

MONTEJO. Ildefonso Caballero.

VISO. José Lopez, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo.

POZOBLANCO. Antonio Morales.

Posada nueva del Carmen.

BEJALANG. José María Valera y Francisco Venolada.

POZOBLANCO. Joaquin Redondo.

VILLA DEL RIO. Pedro Moyano.

ESPIEL. José, Juan y Antonio Madrid.

CAST. JO. Juan Antonio Bravo.

Posada de Sta. Marta.

FERNANDEZ. Miguel Sanz y Joaquin Benavente.

P. RICO. Cipriano Arenas.

Posada de las Yerbias.

ADAMUZ. Barolomé Obrero.

DOÑA MENCIA. Cristoval Navas.

VILLANUEVA DE CORDOBA. José Jurado y Juan Buenestado.

BUJALANG. Francisco Rodriguez.

VALENZUELA. Francisco Garcia.

ANDUJAR. Francisco Gomez.

Posada del Obispo Blanco.

ADAMUZ. Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde.

MONTEJO. Manuel Tabares y Francisco Luque.

PEDRO ABAD. Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. Miguel Estremera y Rafael Iriguez.

Posada de la Paja.

PRIEGO. Antonio Aguilera.

SECCION DE AVISOS.

Rob Boyveau Laffeteur.

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROBOYVEAU LAFFETEUR: es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina...

El Rob sirve para curar Herpes. Gola. Catarros de la vegiga. Palidez. Alceos. Marasmo. Tumores blancos. Asmas nerviosos. Ulceras. Sarna degenerada. Reumatismos. Hipocondria. Hidropesia. Mal de piedra. Sifilis. Gastro-enteritis. Escrófulas. Escorbuto.

Precios 70 rs., 38 rs. y 20 rs.—Para la venta al por mayor, en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 43, á los señores Tacconet y compañía, depositarios generales...

Construcciones de ebanisteria por diseños y modelos de Paris.

Taller y almacen de muebles de lujo DE RODRIGUEZ. Azoneas, 3, Arco Real, 19.—Córdoba.

Pianos de las fábricas de Amedee Thibouty Alphonse Blondel. Paris.

En dichos establecimientos encontrarán los que se dignen visitarlos todos los objetos que referentes al arte puedan exigirse así por las mas modestas como por las mas elevadas fortunas...

LOS POMPEYOS.

Con este nombre se ha establecido una casa de huéspedes en Córdoba calle de Pompeyos (antes alta de la Compañía) núm. 7, donde se dará el mas esmerado trato...

FOTOGRAFIA ESPAÑOLA.

Gran Galeria de cristales establecida en la calle del Cister núm. 16. El dueño de este nuevo establecimiento Sr. Janer, que no ha perdonado sacrificio alguno por conseguir presentar al público una galeria fotografica...

BANCO DE PROPIETARIOS.

Establecido en Madrid calle del Clavel número 11. Nueva renta á la propiedad inmueble y á todos los valores corrientes. Préstamos á los Sócios con derecho á amortizar el capital paulatinamente...

AL PUBLICO.

La Academia especial preparatoria para carreras facultativas, tanto civiles como militares, que bajo la direccion de don Agustin Sartorio se halla establecida en esta capital plaza de San Pedro núm. 32...

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto, Seminario, Escuelas de Agricultura, Normal y de Veterinaria.

Se hallan de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34.

BARAJAS.

Fábrica de barajas finas de don Segundo Olea, premiado en la esposicion de 1858 y en la de 1862, recibida la medalla de manos de S. M., la Reina. Calle de las Flores núm. 4.º, Cádiz.

En este acreditado establecimiento se fabrican naipes en vitela de hilo á la andaluza, madrileña, catalana, francesa é inglesa, desde 12 rs. docena hasta 36 segun vitelas, tipos y tamaños...

ACEITE SLAVE DE RUSIA

DEL Dr. G. PASQUALE, contra la caída y para la regeneración de los cabellos, autorizado por el consejo de medicina de San Petersburgo...

Esiravio. En la noche del 11 del corriente mes de setiembre, se estravió de su piara, en la Albaida, una marrana primada de dos años que estaba de parto...

Montanera. El dia 30 del presente setiembre á las 12 de su mañana, se subastarán en venta, en las casas del Excmo. Sr. marqués de Villaseca en Córdoba...

Venta. Se desean enagenar las fincas siguientes: Una casa, recientemente obrada y acristalada, núm. en la calle del colegio de la Asuncion, hoy de D. Diego Leon...

Montanera y pastos. El dia primero de Octubre próximo tendrá lugar desde las once hasta las doce de su mañana en las casas del Excmo. Sr. Marqués de Guadalcazar...

Venta. A voluntad de sus dueños se venden la casa núm. 16 calle de la Concepcion esquina al paseo de S. Martin con puerta falsa á la calle del Niño perdido...

Fotografia. Hallándose de paso en esta poblacion D. Antonio Guerra, vecino de Sevilla, ofrece sus trabajos á las personas que gusten ocuparle...

Cama. Se vende una cama grande, de caoba, para dos personas. Compis de S. Agustin núm. 41.

A los ganaderos. En las dehesas de Chozas redonda y del Maromero, próximas á esta capital y propiedad del señor D. José O'Lawlor y Caballero, se acoge ganado vacuno y yeguar de San Miguel próximo hasta fin de Abril de 1864...

Pérdida. Entre la Carlota y Santaella se ha estraviado una novilla entrada en 3 años, pelo colorado encendido, ojinegra, con zarcillo en la oreja izquierda...

Venta de pinos. En la oficina mesa-capital de la Santa Iglesia de esta ciudad á las 10 de la mañana del sábado 26 del actual Setiembre, se han de subastar los pinos afogados recientemente en el lagar Caño de Escaravita...

LA PENINSULAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. SITUACION DE LA COMPANIA EN 1.º DE SETIEMBRE DE 1863.

Número de pólizas, 10,250. Capital suscrito, 79,277,608. Bonificacion obtenida en la primera adjudicacion de fincas sobre los capitales empleados en ellas 64 por 100...

Las fincas enagenadas por la compañía hasta hoy son: siete casas en la calle de Espóz y Mina y cuatro en la de Preciados, en Madrid; una de recreo en Zarauz; dos en Valencia y dos en Albacete...

LIBROS DE TEXTO

para Institutos, Seminarios, Escuelas de Agricultura, Normal y de Veterinaria.

Se venden en la libreria de don Francisco Lozano, calle de San Fernando, casa de la columna.

A LOS ENFERMOS CRÓNICOS,

y los que padecen de los ojos y de cataratas.

El Dr. Albony, de vuelta de su escursion á algunas poblaciones de esta provincia, continuará en esta capital dando diariamente consultas y operando las cataratas...

Nota. Entre varios ciegos y enfermos curados con feliz éxito en su última escursion, citaremos á Isabel Muñoz, de edad de 20 años, de Pozoblanco, ciega de nacimiento...

EL SIGLO XIX.

El depósito de calzado de la calle de la Libreria núm. 19, se ha trasladado á la del Ayuntamiento núm. 4, bajo este nombre.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público un abundante y variado surtido de calzado de todas clases, tanto de caballeros y señoras, como igualmente de niños...

HELLO ARTIFICIAL CORDOBÉS.

Los dueños de la fábrica de hielo artificial, establecida con autorizacion del Excmo. Ayuntamiento en esta Ciudad, calle Mayor de San Lorenzo número 153, tienen la honra de poner en conocimiento del apreciable público...

La venta del hielo artificial, por mayor y menor, se verificará en la misma fábrica; y solamente por menor á 8 cuartos libra en la casa núm. 4 calle de Carreteras...

INTERESANTE.

En la fábrica de chocolate titulada La Aurora, calle de San Hipólito, núm. 4, se acaba de recibir un abundante y variado surtido de azúcares, guayaquil, caracas, soconusco, canelas y demás artículos para la elaboracion del chocolate...